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SUMMARY
This article reflects the regional geopolitical situation in the light of some aspects 

of foreign policy of the Republic of Moldova. The article highlights the extent to which 
developments in the region may have an impact on Moldova. Thus the article deals 
with economic and social issues of national security, the topic that relates to the Trans-
nistrian settlement in the context of new realities.

Relaţiile internaţionale  reprezintă  un 
domeniu caracterizat, întâi de toate, de di-
namism şi instabilitate. Din cele mai vechi 
timpuri, contextul relaţiilor interumane era 
ghidat de cei mai diverşi factori, inclusiv 
factori nu neapărat obiectivi. Din această 
perspectivă, umanitatea a avut de supor-
tat schimbări la nivel internaţional, dar 
mai cu seamă regional, cel puţin, o dată 
în perioada unui secol. Indiscutabil, două 
dintre schimbările internaţionale de ordin 
negativ pot fi considerate, fără rezerve, 
cele două războaie mondiale, care pe lân-
gă consecinţele pe care le-au avut asupra 
umanităţii, au demonstrat faptul că în re-
laţiile internaţionale nu există o stabilitate 
de lungă durată. 

Referindu-ne la perioada postbelică şi 
la  perioada războiului  rece, trebuie să afir-
măm că dincolo de disensiuni cu caracter 
regional, umanitatea nu a fost pusă în situ-
aţia în care să facă faţă unei ameninţări la 
adresa securităţii internaţionale. Mai mult 
decât atât, polarizarea lumii şi divizarea 

acesteia în doi poli de influenţă distincţi a 
contribuit la crearea unui echilibru de forţe 
la nivel mondial. Or, în condiţiile războiului 
rece, întrucât cele două puteri ajunseseră 
la nivel de paritate, era inutilă o luptă di-
rectă dintre acestea, astfel, relaţiile inter-
naţionale se manifestau prin concurenţa 
acestora pentru zonele proprii de influen-
ţă. Dezintegrarea U.R.S.S. a condus, în ulti-
ma instanţă, la definirea unei noi conjunc-
turi internaţionale, unde exista o singură 
supraputere. Pentru cealaltă supraputere, 
deşi era evident că nu mai deţinea acelaşi 
potenţial, totuşi a rămas valabilă tendinţa 
de a influenţa zonele proprii de influenţă 
pe care cercetătorii o vor numi zona de „ve-
cinătate apropiată”. Oricare dintre schim-
bările pe arena internaţională care vor viza 
zonele respective, vor afecta în mod nemij-
locit poziţia pe care o va lua Federaţia Rusă, 
succesoarea de drept a U.R.S.S.

La ora actuală, în pofida faptului că exis-
tă o singură supraputere care îşi asumă po-
ziţia de lider mondial, este totuşi incontes-
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tabil faptul că la celalalt pol este o putere  
care, de asemenea, doreşte să-şi restabi-
lească vechile poziţii. 

Pe continentul european se conturea-
ză, la acest moment, în calitate de actor, 
Uniunea Europeană, care poate influenţa 
desfășurarea evenimentelor. Creată în sco-
pul unităţii economice, actualmente, Uniu-
nea Europeană dezvoltă o politică activă, 
iar în ultima perioadă a devenit o entitate, 
care în multe subiecte apare în calitate de 
actor unic, deoarece exprimă poziţii comu-
ne ale  statelor-membre. 

Uniunea Europeană şi-a extins hotare-
le de la înfiinţarea acesteia, astfel încât, în 
prezent, a ajuns la frontiera cu Republica 
Moldova şi, în consecinţă, la hotar cu zona 
de „vecinătate apropiată”. Deoarece la eta-
pa actuală nu sunt prevăzute noi extinderi, 
Uniunea Europeană a elaborat un program 
de cooperare cu statele care i-au devenit 
vecini: Parteneriatul Estic. Programul Par-
teneriatului Estic s-a dovedit a fi unul de 
succes, mai cu seamă pentru statele care 
s-au arătat interesate într-o colaborare mai 
profundă şi de perspectivă cu Uniunea 
Europeană. Pentru Republica Moldova şi 
Ucraina, acest Parteneriat a deschis posibi-
litatea de a avansa în dialogul cu Uniunea 
Europeană, iar la summit-ul Parteneriatu-
lui Estic de la Vilnius din noiembrie 2013, 
Republica Moldova a parafat, iar Ucraina 
urma să semneze Acordul de Asociere cu 
Uniunea Europeană. Deşi semnarea de că-
tre Ucraina a Acordului reprezenta un su-
biect de discuţii şi dezbateri, totuşi oficialii 
europeni au crezut şi au încurajat Ucraina 
să semneze acest Acord. Summit-ul de la 
Villnius nu a adus statului vecin un Acord 
de Asociere cu Uniunea Europeană, fapt ce 
a cauzat ieşirea ucrainenilor să protesteze 
în stradă. 

La acel moment, poate nimeni nu ar fi 
putut evalua gravitatea evenimentelor ce 
urmau să se deruleze. Întregul continent 
european a devenit martor al unor mane-
vre politice, neaşteptat de surprinzătoare, 

menite să abată Ucraina de la parcursul său 
european declarat. 

Factorii care au determinat conducerea 
de atunci a Ucrainei să nu semneze Acor-
dul de Asociere cu Uniunea Europeană au 
contribuit în mod substanţial la declanşa-
rea unei profunde crize politice în statul 
vecin imediat după summit-ul Parteneria-
tului Estic de la Vilnius. 

Degenerarea protestelor, intensificarea 
forţelor proruse din Ucraina, „referendu-
mul” din peninsula Crimeea şi recunoaş-
terea rezultatelor acestuia prin includerea 
Crimeii în componenţa Federaţiei Ruse, 
sunt evenimentele care s-au perindat în 
decursul unei perioade foarte scurte de 
timp şi care au adus în discuţie problemele 
asigurării securităţii, integrităţii şi suverani-
tăţii unui stat în hotarele recunoscute la ni-
vel internaţional. Deşi actorii internaţionali 
au sesizat importanţa momentului, dar şi 
gravitatea situaţiei, totuşi mecanismele de 
care dispune actualmente comunitatea in-
ternaţională s-au dovedit a fi ineficiente în 
contracararea acţiunilor întreprinse de Fe-
deraţia Rusă în raport cu vecinul său, statul 
independent şi suveran, Ucraina.

Pentru Republica Moldova, evoluţiile 
din Ucraina reprezintă anumite îngrijorări 
privind securitatea naţională din mai mul-
te considerente. În primul rând, Republica 
Moldova, în calitate de subiect al relaţiilor 
internaţionale, nu poate rămâne indiferen-
tă sau fără o poziţie exprimată în legătură 
cu evenimentele ce se desfășoară la nivel 
internaţional, dar mai cu seamă în Ucraina, 
unul dintre cei doi vecini ai ţării noastre, 
deoarece agravarea situaţiei din regiune 
poate afecta nemijlocit Republica Moldo-
va.

În al doilea rând, trebuie să ţinem cont 
de existenţa autoproclamatei R.M.N., situ-
aţie care include, pe lângă segmentul de 
frontieră necontrolat de Republica Moldo-
va, şi posibilitatea ca autorităţile de acolo 
să se inspire de exemplele oferite de situa-
ţia din Ucraina, iar aceasta implică disensi-
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uni între doi actori participanţi la negocie-
rile în formatul „5+2”, mediatorii Federaţia 
Rusă şi Ucraina.

În al treilea rând, deoarece Republica 
Moldova şi-a exprimat clar orientarea spre 
integrare în structurile europene, aceasta 
ar putea complica relaţiile politice, econo-
mice şi de altă natură cu Federaţia Rusă - 
actor important al relaţiilor internaţionale.

Dincolo de aspectele enunţate mai sus, 
nu putem face abstracţie şi de iminentul 
pericol şi pentru Republica Moldova, or ac-
ţiunile Federaţiei Ruse sunt de nejustificat 
din punctul de vedere al dreptului interna-
ţional şi al Cartei ONU. 

În contextul noilor evoluţii la nivel re-
gional, devine importantă întrebarea: în 
ce măsură sunt asigurate forţele armatei 
moldoveneşti şi în ce măsură este în stare 
Republica Moldova să-şi asigure propria 
securitate? Bineînţeles, nu putem face 
abstracţie de art. 11 al Constituţiei Repu-
blicii Moldova, care declară neutralitatea 
permanentă a statului nostru interzicând  
dislocarea de trupe străine pe teritoriul 
său, precum şi participarea ţării noastre în 
cadrul diferitelor alianţe militare. În egală 
măsură, însă neutralitatea declarată la ni-
vel de Constituţie nu presupune faptul că 
această neutralitate este respectată atâta 
timp cât nu este recunoscută. 

Considerentele privind influenţa evo-
luţiei situaţiei geopolitice din regiune se 
rezumă, în primul rând, şi la agravarea re-
laţiilor dintre Chişinău şi Tiraspol, deoarece 
separatismul transnistrean devine în pre-
zent tot mai absent la propunerile de solu-
ţionare politică a conflictului, orientându-
se spre repetarea scenariului din Crimeea 
asupra viitorului regiunii. Despre aceasta 
ne putem convinge examinând situaţia 
creată în procesul de negocieri în forma-
tul „5+2” asupra reglementării conflictului 
transnistrean.

După cum este cunoscut, negocierile 
privind soluţionarea conflictului transnis-
trean au fost reluate, după o pauză de pes-

te cinci ani, la sfârşitul anului 2011. Men-
ţionăm că, deşi Guvernul Alianţei pentru 
Integrare Europeană a insistat chiar din pri-
mele zile ale aflării la putere asupra reluării 
negocierilor, el nu a reuşit să dezamorseze 
din start disensiunile dintre participanţii 
la reglementarea conflictului. Poziţia Re-
publicii Moldova în problema soluţionării 
conflictului a fost expusă la reuniunile mi-
nisteriale ale OSCE din anii 2009-2013, ele-
mentele principale ale acesteia rezumân-
du-se la următoarele: 

- reluarea imediată şi necondiţionată 
a negocierilor oficiale în formatul „5+2” în 
scopul identificării unei soluţii politice via-
bile a conflictului transnistrean cu respec-
tarea suveranităţii şi integrităţii teritoriale a 
Republicii Moldova;

- implementarea în continuare a măsu-
rilor cuprinzătoare de întărire a încrederii, 
inclusiv a liberei circulaţii a persoanelor, 
bunurilor şi serviciilor;

- reluarea şi finalizarea procesului de 
retragere  din Republica Moldova a forţe-
lor militare şi muniţiilor Federaţiei Ruse în 
conformitate cu angajamentele asumate la 
summit-ul OSCE de la Istanbul;

- transformarea actualei operaţiuni de 
menţinere a păcii într-o misiune civilă cu 
mandat internaţional corespunzător.1 

De asemenea, este important să subli-
niem că conducerea Republicii Moldova a 
pledat exclusiv pentru rezolvarea conflic-
tului pe cale paşnică, cu elaborarea unui 
statut juridic special pentru regiunea trans-
nistreană. În acest sens merită atenţie De-
claraţia Parlamentului Republicii Moldova 
cu privire la situaţia actuală a procesului de 
reglementare a diferendului transnistrean, 
adoptată cu majoritatea covârşitoare de 
Legislativ la 21.06.2013, în care se conţin 
elementele-cheie care să faciliteze proce-
sul de negociere, şi anume:

- reglementarea conflictului transnis-
trean trebuie să fie înfăptuită exclusiv prin 
mijloace politice şi paşnice, cu respectarea 
principiilor şi valorilor democratice, cu asi-
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gurarea respectării drepturilor şi libertă-
ţilor fundamentale ale locuitorilor de pe 
ambele maluri ale Nistrului şi să conducă 
în mod implicit la restabilirea spaţiului unic 
economic, vamal, social şi de apărare;

- reafirmă ataşamentul faţă de necesi-
tatea promovării măsurilor de consolida-
re a încrederii, astfel încât să contribuie la 
eliminarea oricăror suspiciuni şi la soluţi-
onarea problemelor stringente cu care se 
confruntă populaţia de pe ambele maluri 
ale Nistrului;

- cheamă reprezentanţii părţilor impli-
cate în formatul de negocieri „5+2”  la dia-
log pe întreg spectrul de probleme legate 
de asigurarea ordinii publice şi de securi-
tate, precum şi îi îndeamnă să se abţină de 
la acţiuni care ar putea submina încrederea 
între cele două maluri ale Nistrului şi ar in-
fluenţa negativ procesul de negocieri;

- confirmă deschiderea pentru identifi-
carea soluţiilor constructive, inclusiv prin 
dialog multidimensional  cu reprezentanţii 
regiunii transnistrene în vederea identifică-
rii şi realizării în comun a soluţiilor în mă-
sură să contribuie la stabilizarea situaţiei 
curente şi la asigurarea liberei circulaţii a 
persoanelor şi a mărfurilor pe ambele ma-
luri ale Nistrului;

- adresează un apel către partenerii in-
formaţionali implicaţi în procesul de regle-
mentare de a întreprinde eforturi susţinute 
în vederea normalizării situaţiei în zona de 
securitate, de a contribui la consolidarea 
măsurilor de încredere şi la reintegrarea 
Republicii Moldova.2 

După reluarea negocierilor la finele 
anului 2011, reglementarea transnistreană 
a cunoscut o evoluţie contradictorie. Deşi 
s-a înregistrat un şir de elemente pozitive, 
în esenţă, rezultatele către sfârşitul anului 
2013 au rămas nesatisfăcătoare. Din cele 
trei „coşuri” de negocieri convenţionale, 
doar primele două, care se referă la aspec-
te socioeconomice, umanitare şi drepturile 
omului, au fost discutate, în timp ce al trei-
lea „coş”, ce vizează reglementarea politică 

şi problemele de securitate, nu au fost in-
cluse oficial pe ordinea de zi. Partea trans-
nistreană, susţinută de Federaţia Rusă,  a 
motivat că este prematur să se înceapă ne-
gocierile cu privire la al treilea coş, iar su-
portul financiar şi politic masiv acordat de 
Moscova regimului separatist continuă să 
motiveze dezinteresul Tiraspolului pentru 
abordarea problemelor esenţiale ale regle-
mentării transnistrene.

Urmare a evenimentelor din Ucraina de 
la sfârşitul anului 2013 -  începutul anului 
2014, situaţia în reglementarea proble-
mei transnistrene s-a schimbat radical. 
Partea rusă, fiind un jucător dominant în 
reglementarea transnistreană (pe terito-
riul Transnistriei locuiesc cca 150 mii de 
cetăţeni ruşi,3 după unele date numărul 
lor în 2014 constituia 200 mii,4 continuă să 
acorde un ajutor semnificativ Tiraspolului). 
Potrivit surselor ruseşti, Rusia acoperă de 
la jumătate până la două treimi din nece-
sităţile financiare ale administraţiei trans-
nistrene, prin acordarea de subvenţii indi-
recte sub forma ajutorului umanitar, dar 
şi preţuri mici pentru gazele naturale, ne-
aplicând sancţiuni pentru neplata privind 
consumul de gaze.  

În acest context, poziţia Federaţiei Ruse 
privind chestiunea transnistreană rămâne 
neschimbată deja pe parcursul mai multor 
ani. Acest lucru s-a putut observa şi la întâl-
nirea ministrului afacerilor externe al Fede-
raţiei Ruse, S. Lavrov,  cu secretarul de stat 
al SUA, J. Kerry, care a avut loc la 31 martie 
2014, unde demnitarii au convenit să de-
pună eforturi în vederea elaborării unui 
statut special pentru Transnistria în cadrul 
unei Moldove unite, suverane şi neutre. 
Moscova s-a declarat dispusă să rezolve 
conflictul transnistrean, respectând inte-
gritatea teritorială a Republicii Moldova şi 
acordând un statut special Transnistriei.5 

Aceeaşi poziţie este menţionată şi în de-
cretul privind politica externă a Federaţiei 
Ruse semnat de preşedintele V. Putin. Po-
trivit decretului, Rusia trebuie să participe 
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activ în continuare la căutarea soluţiilor de 
reglementare a conflictului transnistrean, 
în baza respectului suveranităţii, integrită-
ţii teritoriale şi statutului neutru al Republi-
cii Moldova, pentru determinarea unui sta-
tut special al Transnistriei.6 Această poziţie 
a Federaţiei Ruse a fost reiterată recent de 
ministrul rus de externe S. Lavrov  într-un 
interviu pentru Bloomberg TV, citat de Uni-
media, oficialul rus declarând  că în ceea ce 
priveşte Transnistria, Moscova se pronunţă 
în favoarea soluţionării conflictului, care va 
respecta suveranitatea şi integritatea teri-
torială a Republicii Moldova, cu condiţia 
ca ţara noastră să-şi păstreze neutralitatea 
stipulată de Constituţie, iar Tiraspolul şi 
Chişinăul să ajungă la un acord cu privire la 
statutul special al Transnistriei.7  

În această ordine de idei, considerăm 
oportun de subliniat necesitatea respec-
tării de către Moscova a prevederilor Trata-
tului de prietenie şi cooperare între Repu-
blica Moldova şi Federaţia Rusă, semnat în 
noiembrie 2001, în care art. 5 conţine ur-
mătoarele: „Fiecare din Înaltele Părţi Con-
tractante se va abţine de la orice acţiuni, 
care ar cauza prejudicii celeilalte Înalte 
Părţi Contractante, suveranităţii, indepen-
denţei şi integrităţii ei teritoriale. Părţile 
condamnă separatismul sub toate forme-
le lui de manifestare şi se angajează să nu 
sprijine mişcările separatiste”.8 

La 5-6 iunie 2014, la Viena a avut loc cea 
de-a  doua rundă de negocieri în formatul 
„5+2”  din acest an, urmată de o conferinţă 
pentru consolidarea încrederii dintre cele 
două maluri ale Nistrului desfăşurată la 10-
11 iunie, la Munhen. Mediatorul OSCE, R. 
Bogojevik, a apreciat atitudinea constructi-
vă a părţilor în procesul negocierii, menţio-
nând că discuţiile s-au concentrat pe ches-
tiuni practice, concrete, fapt ce a contribuit 
la crearea unei atmosfere constructive.9 R. 
Bogojevic a menţionat că, în contextul si-
tuaţiei dificile din regiune, negocierile care 
se derulează reprezintă un semnal pozitiv, 
iar atitudinea constructivă a părţilor de-

monstrează că se munceşte în continuare 
pentru soluţionarea conflictului.10 

Uniunea Europeană este un alt actor 
interesat în soluţionarea conflictului trans-
nistrean. O dovadă în acest sens serveşte 
semnarea, în februarie 2005, a Planului de 
Acţiuni RM-UE, care conţine un compar-
timent special privind conflictul transnis-
trean. Totodată, în contextul parafării Acor-
dului de Asociere cu UE, care a avut loc în 
cadrul summit-ului Parteneriatului Estic, 
la data de 29 noiembrie 2013, Bruxelles-ul 
a manifestat tot mai mult interes pentru 
reglementarea conflictului transnistrean. 
Aşadar, începând cu 2005, UE a început să 
participe în calitate de observator în cadrul 
procesului de soluţionare a diferendului 
transnistrean. Cele mai relevante implicaţii 
în soluţionarea conflictului, pe lângă inclu-
derea UE în formatul de negocieri, în calita-
te de observator, mai enumerăm: numirea 
unui Reprezentant Special al UE pentru re-
zolvarea conflictului transnistrean, institui-
rea Misiunii de Asistenţă şi Control la Fron-
tieră pe segmentul transnistrean al frontie-
rei moldo-ucrainene, lansarea acţiunilor de 
promovare a măsurilor de încredere între 
cele două maluri ale Nistrului, inclusiv sus-
ţinerea financiară, care în anii 2011-2013 a 
fost de 273 milioane euro.11 

În contextul analizei aspectelor de secu-
ritate a Republicii Moldova, nu putem face 
abstracţie de factorii economici care, în ulti-
ma instanţă, au un impact major asupra ca-
racterului relaţiilor pe care Republica Mol-
dova le construieşte la nivel internaţional. 
În acest sens, merită a fi menţionat faptul că 
pentru  anul 2013, balanţa comercială a Re-
publicii Moldova a indicat schimbări esen-
ţiale în materie de parteneri cu care Repu-
blica Moldova dezvoltă relaţii comerciale. 
Astfel, pe primele două poziţii se regăsesc 
ţările Uniunii Europene în care Republica 
Moldova a realizat exporturi în valoare de 
1140,9 milioane dolari SUA  iar importuri în 
valoare de 2472, 8 milioane dolari SUA, şi 
ţările din spaţiul CSI în care volumul expor-
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turilor a atins valoarea de 924, 0 milioane  
dolari SUA, iar a importurilor în valoare de 
1671, 9 milioane dolari SUA.12  

Datele statistice indică asupra faptului 
că pentru Republica Moldova, statele din 
spaţiul Uniunii Europene au devenit un are-
al în care se exportă şi din care se importă 
cel mai mult. Spaţiul CSI pentru Republica 
Moldova nu mai reprezintă o destinaţie de 
top nici pentru exporturi, nici pentru im-
porturi. Reieşind din aceste considerente, 
putem afirma că vectorul de integrare eu-
ropeană a Republicii Moldova declarat la 
nivel oficial este respectat, inclusiv în do-
meniul economic.

Totodată, autorităţile moldovene nu 
trebuie să neglijeze relaţiile economice cu 
ţările CSI, inclusiv cu Federaţia Rusă, care 
deţine un segment important al expor-
turilor şi importurilor moldoveneşti, însă 
aceste relaţii trebuie să fie bazate pe ega-
litatea părţilor şi avantajul reciproc. Întru-
cât Republica Moldova a semnat Acordul 
de Asociere cu UE la data de 27 iunie 2014, 
devine imperios pentru ţara noastră de a 
convinge Federaţia Rusă că acest acord 
nu va avea efecte negative asupra relaţii-
lor economice cu Moscova. În acest sens, 
putem menţiona că la 9 iunie 2014 au avut 
loc consultări interministeriale moldo-ruse 
la nivel de viceminiştri. În cadrul abordării 
aspectelor de cooperare comercial-econo-
mică bilaterală, partea moldovenească a 
pledat pentru ridicarea tuturor barierelor 
tehnice şi reluarea exporturilor producţiei 
vinicole pe piaţa rusă (exporturile au fost 
sistate de partea rusă încă la 19 septembrie 
2013). Părţile au discutat şi unele aspecte 
legate de semnarea Acordului de Asociere 
Republica Moldova-Uniunea Europeană. 
În context, partea moldovenească a reite-
rat că prevederile Acordului de Asociere nu 
sunt în contradicţie cu acordurile semnate 
anterior cu Federaţia Rusă.13 La 10-11 iunie 
curent, la Chişinău au avut loc consultări 
ordinare dintre reprezentanţii ministerelor 
economiei din Federaţia Rusă şi Republi-

ca Moldova, iar scopul acestor consultări 
a fost de a păstra un dialog constant între 
cele două ţări pentru a fi evitate specula-
ţiile şi dezinformările cu privire la regimul 
comercial al Republicii Moldova după sem-
narea Acordului de Asociere cu UE şi efec-
tele acestuia asupra regimului comercial 
cu Federaţia Rusă.14 În acelaşi context, me-
rită să fie menţionată declaraţia viceminis-
trului rus de externe, Grigori Karasin, care a 
confirmat importanţa Republicii Moldova 
ca partener în domeniul politic, economic, 
cultural şi spiritual pentru Federaţia Rusă. 
Oficialul rus a subliniat  că efectele semnă-
rii Acordului de Asociere cu Uniunea Euro-
peană nu se vor lăsa aşteptate pentru rela-
ţiile moldo-ruse, însă se mizează pe relaţii 
de încredere în continuare.15 

La 7 iulie 2014, premierul Federaţiei 
Ruse D. Medvedev a avertizat Republica 
Moldova că ratificarea Acordului privind 
asocierea cu UE ar putea să aibă urmări. 
Oficialul de la Moscova a declarat că după 
ratificarea Acordului, Republica Moldova 
a creat un alt temei juridic privind relaţiile 
cu Federaţia Rusă şi Uniunea Vamală. Potri-
vit Acordului, a subliniat premierul Rusiei, 
Republica Moldova va trebui să implemen-
teze în regim de urgenţă standardele şi 
reglementările tehnice europene, care nu 
corespund celor aplicate în ţările-mem-
bre ale Uniunii Vamale. De asemenea, este 
foarte posibil reexportul de produse euro-
pene sub marca mărfurilor moldoveneşti 
pe teritoriul Uniunii Vamale. Partea rusă 
a evidenţiat faptul că Moldova, ratificând 
acordul cu UE, a creat un cadru juridic di-
ferit privind relaţiile cu Uniunea Vamală şi 
Federaţia Rusă. Un alt oficial rus, D. Rogo-
zin, a subliniat şi el că ratificarea de către 
Republica Moldova a Acordului de Asocie-
re cu UE va avea un impact negativ asupra 
relaţiilor economice şi comerciale cu Uniu-
nea Vamală.16 

Aşadar, Republica Moldova, trebuie să 
prezinte Federaţiei Ruse argumente care să 
convingă Moscova că Acordul de Asociere 
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cu Uniunea Europeană nu se va răsfrânge 
negativ asupra relaţiilor comerciale cu Fe-
deraţia Rusă. De remarcat că partea moldo-
venească este dispusă să continue negoci-
erile la acest subiect cu partenerii ruşi.

Totodată, precizăm că Acordul de Asoci-
ere cu Uniunea Europeană semnat de către 
Republica Moldova la 27 iunie 2014, va in-
tra în vigoare după ce va fi ratificat de par-
lamentele tuturor statelor-membre ale UE 
şi aprobat de Parlamentul European, pro-
ces care se va finaliza orientativ în toamna 
acestui an.

Una dintre problemele existente între 
Republica Moldova şi Federaţia Rusă se re-
feră la situaţia lucrătorilor moldoveni din 
această ţară. Potrivit Serviciului Federal de 
Migraţiune al Federaţiei Ruse din martie 
2014, în această ţară se aflau 573, 4 mii de 
cetăţeni ai Republicii Moldova. Autorităţile 
de la Moscova estimează că în prezent în 
grupul de risc (nu deţin documentele ne-
cesare care confirmă dreptul de şedere în 
Federaţia Rusă) se află 240 de mii de cetă-
ţeni moldoveni, iar pentru 10 mii de cetă-
ţeni moldoveni accesul în Federaţia Rusă a 
fost interzis. De menţionat că de la 1 iunie 
2014 au intrat în vigoare schimbările care 
se referă la termenele aflării cetăţenilor 
străini pe teritoriul Federaţiei Ruse. Străi-
nilor li se permite intrarea fără vize, inclu-
siv cetăţenii  moldoveni,  pot să se afle în 
această ţară pentru 90 de zile, pe parcursul 
a jumătate de an. Dacă aceste termene nu 
sunt respectate, persoanelor care admit 
abateri le poate fi interzis accesul în Fede-
raţia Rusă pe un termen de până la trei ani. 
Autorităţile ruse au introdus şi alte modi-
ficări ale legislaţiei migraţioniste (cunoaş-
terea limbii ruse, majorarea taxei pentru 
patentă etc.).17 Pentru a estima consecin-
ţele înăspririi legislaţiei ruse în domeniul 
migraţiei asupra Republicii Moldova, tre-
buie să ţinem cont de faptul că pe parcur-
sul ultimului deceniu, conform statisticilor 
naţionale, fluxul migraţionist din Republica 
Moldova în proporţie de cca 60% este ori-

entat spre CSI, dintre care 97% - spre Fede-
raţia Rusă.18 Totodată, potrivit Băncii Naţio-
nale a Moldovei, sursa majoră de provenire 
a remitenţelor o deţin în continuare ţările 
CSI – 67,7 %, ţările din restul lumii contri-
buind cu 33,3% din astfel de transferuri. 
Procentul remitenţelor din Federaţia Rusă 
este în creştere (dacă în 2005 circa o treime 
din toate remitenţele veneau din Federaţia 
Rusă şi două treimi din alte ţări, atunci că-
tre anul 2012 situaţia s-a schimbat radical: 
67% din remitenţe au provenit din Rusia, 
iar 33% din alte ţări).19 Mai precizăm că, po-
trivit datelor Băncii Naţionale, transferurile 
migranţilor au contribuit, în anul 2012, cu 
24% din PIB-ul Republicii Moldova.

Centrul de analiză şi prognoză econo-
mică Expert-Grup a publicat recent un 
studiu în care au fost estimate efectele 
expulzării din Federaţia Rusă a circa 260 
de mii de lucrători moldoveni asupra eco-
nomiei ţării noastre. Costurile posibilelor 
deportări, în opinia analiştilor acestui cen-
tru, vor varia în funcție de numărul final de 
migranţi  deportaţi. Dacă autorităţile Fede-
raţiei Ruse vor expulza nu doar persoanele 
ce au interdicţie de intrare (10 mii), dar şi 
persoanele aflate în grupul de risc (240 de 
mii), atunci este aşteptată o scădere a re-
mitenţelor din această ţară cu cca 35% din 
totalul transferurilor. Reducerea bruscă a 
remitenţelor provenite din Rusia ar produ-
ce un efect cumulativ asupra indicatorilor 
economici ai Republicii Moldova, care se 
va manifesta prin reducerea consumului 
cu 9,4%, a cheltuielilor bugetare cu 10,5%, 
a importului - cu 6,4%, a PIB-ului - cu 4,3%, 
a veniturilor bugetare - cu 8,3%.20 Studiul 
respectiv indică că actuala dependenţă 
migraţionistă a Republicii Moldova de un 
singur  stat - în cazul dat Rusia, reprezintă 
o ameninţare serioasă pentru economia 
naţională, dacă se tine cont şi de calita-
tea relaţiilor bilaterale existente între cele 
două ţări. Specialiştii în domeniul finanţe-
lor presupun că reducerea remitenţelor va 
crea un deficit de valută străină, fapt ce va 
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influenţa deprecierea leului moldovenesc, 
cu efecte şi asupra creşterii preţurilor la 
resursele energetice. În această situaţie, 
autorităţile Republicii Moldova trebuie să 
întreprindă măsuri nu doar urgente, dar ra-
dicale şi complexe pentru a diminua posi-
bilele efecte negative ale revenirii în masă 
a migranţilor moldoveni din Federaţia 
Rusă. Reprezentanţii Biroului pentru Rela-
ţii cu Diaspora au identificat în acest sens 
trei direcţii de acţiuni prioritare: acordarea 
de servicii pentru angajarea migranţilor 
în câmpul muncii, servicii de informare, 
precum şi crearea unei baze de date pen-
tru migranţii care au nevoie de ajutor.21 La 
acestea am mai adăuga propunerea de a 
încheia, în cel mai scurt timp, a unui acord 
între Republica Moldova şi Federaţia Rusă, 
care să prevadă protecţia socială a lucrăto-
rilor migranţi.

 În contextul evoluţiilor din regiune, 
Republica Moldova a venit în atenţia ma-
rilor puteri, dar şi a oficialilor Uniunii Eu-
ropene, care au transmis mesaje clare de 
susţinere pentru Republica Moldova. Tot-
odată, nu trebuie să omitem faptul că, în 
contextul situaţiei tensionate din Ucraina, 
este imperios necesar a păstra securitatea 
şi stabilitatea în zonă or, în acest sens, Re-
publica Moldova are hotar direct cu Ucrai-
na şi poate contribui în cel mai direct mod 
posibil la nerăspândirea acţiunilor negati-
ve din statul vecin. În măsură să transmită 
mesaje clare de susţinere pentru Republica 
Moldova, încă de la sfârşitul anului trecut, 
ţara noastră a devenit destinaţia pentru 
mai multe oficialităţi de rang înalt. Astfel, 
la 4 decembrie 2013, Republica Moldova 
a fost vizitată de secretarul de stat ameri-
can J. Kerry. Mesajul acestuia a fost destul 
de clar. „Potrivit şefului diplomaţiei de la 
Washington, vizita sa reconfirmă existenţa 
unui interes sporit din partea SUA faţă de 
procesul de transformări în care s-a anga-
jat Republica Moldova şi sprijinul Statelor 
Unite faţă de demersurile europene ale ţă-
rii noastre.”22 La scurt timp după parafarea 

Acordului de Asociere cu UE, Comisia Euro-
peană a ţinut să încurajeze eforturile Repu-
blicii Moldova  prin oferirea unui supliment 
de asistenţă în valoare de 35 mln. de euro.23 

Aflat la 12 iunie 2014 într-o vizită în Repu-
blica Moldova, J. M. Barosso, Preşedintele 
Comisiei Europene, a semnat cu Primul-
Ministru Iurie Leancă, patru acorduri de 
finanţare pentru domenii importante, cum 
ar fi sectorul energetic, afacerile interne, 
pentru dezvoltarea regiunilor rurale, dar şi 
pentru a sprijini implementarea Acordului 
de Liber Schimb. În total, pe parcursul anu-
lui, Republicii Moldova îi vor fi oferite de 
către Uniunea Europeană 131 milioane de 
euro.24 La 10.02.2014 şefa diplomaţiei mol-
doveneşti s-a deplasat la Bruxelles, vizită 
în cadrul căreia a avut o întrevedere cu Se-
cretarul General al NATO, A. F. Rasmussen, 
care a exprimat susţinere pentru integrita-
tea teritorială a Republicii Moldova şi a dat 
asigurări ministrului moldovean privind 
sprijinul plenar în promovarea reformelor 
şi modernizarea ţării. Conducerea Alianţei 
a subliniat că Bruxelles-ul respectă întru to-
tul statutul de neutralitate stipulat în Con-
stituţia Republicii Moldova şi a declarat că 
este la discreţia autorităţilor moldoveneşti 
să decidă gradul de aprofundare a relaţiilor 
cu NATO, având în vedere experienţa vastă 
de cooperare a acesteia cu ţările neutre şi 
nealiniate de care poate beneficia şi Repu-
blica Moldova.25  

În concluzie, putem afirma faptul că 
contextul regional la etapa actuală, în po-
fida faptului că a creat tensiuni de securi-
tate regiunii, este totuşi favorabil avansării 
Republicii Moldova în promovarea cursului 
de integrare europeană cu paşi siguri.  La 
această etapă, statul nostru se bucură mai 
mult ca niciodată de sprijin şi implicare 
din partea unor mari actori regionali, dar 
şi globali, care susţin cursul de integrare al 
Republicii Moldova.

În lumina ultimelor evoluţii din regiune, 
ţara noastră a căpătat notorietate,  prezen-
tând un deosebit interes în regiunea Eu-
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ropei de Sud-Est. Din această perspectivă, 
nu putem neglija beneficiile de care s-a 
bucurat statul nostru în contextul ultime-
lor evenimente: liberalizarea regimului de 
vize cu statele-membre ale UE, dar şi sem-
narea Acordului de Asociere cu Uniunea 
Europeană. Totodată, este imperios ne-
cesar ca la etapa actuală, paşii întreprinşi 
pe plan extern  să fie foarte bine calculaţi, 
astfel încât să nu se acţioneze în detrimen-

tul propriului interes naţional. Intensifica-
rea dialogului cu partenerii din Occident 
nu ar trebui să echivaleze cu înrăutăţirea 
relaţiilor cu partenerii din Est. Republica 
Moldova ar trebui să promoveze o politică 
externă echilibrată, justificată din punctul 
de vedere al interesului naţional şi al parte-
neriatelor şi angajamentelor pe care şi le-a 
asumat de-a lungul timpului.
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